

用人有道

在日前举行的2013年博鳌亚洲论坛年会上,各行业的企业家们也济济一堂,就行业热点问题展开讨论,其中格力电器集团董事长、总裁董明珠以及腾讯总裁刘炽平关于员工福利的一段讨论,引发了人们对于3C企业员工福利的关注。现在,就让我们来看看各家企业为留住人才都派发了哪些福利“红包”!

3C企业 为留人才绞尽脑汁拼“福利”待遇

稿件采写 钱玮珏

人才,是企业发展中相当重要的一环,3C领域的家电、数码制造企业以及IT、互联网企业,虽然“软”、“硬”不同,但都有个共同点,员工的流动性比较大,因此,如何留住人,是不同类型的3C企业共同需要面对的问题。为了留住人才,企业也各出招数,有的给奖金,有的给股票,有的给房子,不一而足。

给员工建房子 代表企业:格力

在博鳌亚洲论坛上,董明珠谈及员工福利时称,格力每位员工都有一间20平米的宿舍,假如结婚了则有一套50平米的两居,只要员工在格力,房子永不收回,退休也不会,工作三年以上的工人极少离开。董明珠谈到,“我不明白员工为什么一定要自己买房?我要给他们安全感,解决他们的疑虑。”事实上,早在2010两会期间,董明珠就曾经谈到用“用工荒”问题要从两方面看,一是我国新农村建设使得农民生活得到了根本改善,农民表现出了恋家情绪,不愿意再离乡背井到沿海打工;另一个方面,沿海经济发达地区应该检讨,是否给农民工提供了完善的生活保障条件,企业之所以出现用工荒正是因为员工没有保障。

为了解决用工荒的问题,董明珠建议提高低收入人群个税起征点之外,还提出有能力的企业应多盖员工宿舍。当时董明珠调查发现,不少打工族工资只有1000元,但是要花好几百元租房,而且出租屋还很不安全。在她看来,如果企业能够帮助员工解决住房问题,员工将会更安心地在企业工作。

格力也是一直这么做的,在去年8月格力电器的临时股东大会上,董明珠回答投资者关于全球家电、IT企业裁员潮的提问时明确表示,“格力未来将为每个一线员工提供住房,约20平方米,只要在格力工作,就可



以一直免费提供住宿,如果员工结婚,格力甚至将提供40平方米的套间。”

董明珠曾在接受记者采访时表示,格力不推崇靠金钱留人,她认为格力要做的,是让员工在这个平台中有尊严,有自豪感,那员工自然而然就会留下来。除了投资亿元建员工宿舍外,格力还在筹备建设职业技术培训类的学校,为员工提供学习和技术深造的机会。

高薪+福利 代表企业:腾讯

在博鳌亚洲论坛上,腾讯总裁刘炽平在谈及员工福利时表示,腾讯更倾向“高薪+福利”来弥补员工。

事实上,“高薪+福利”是腾讯保护员工切身利益一直坚持的模式。腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾曾表示,员工是腾讯最宝贵的财富,不管现在还是未来,公司都将致力于把“关心员工成长”落到实处。他还曾在内部邮件表示,尽管员工的收入和回报在不断增长,但受CPI、房价上涨等因素影响,其生活品质已有所下降。因此今年IT、互

联网企业裁员潮中,腾讯不时传出的加薪消息还是颇为引人注目。

今年初,“腾讯LOL(英雄联盟,腾讯旗下目前最受欢迎的游戏之一)团队发了60个微博,工资作为年终奖”的消息瞬间传遍了微博,引来无数艳羡和热议。尽管6个月超高年终奖在腾讯也只是个案,但其项目团队一般年终奖都有3-4个月月薪,业绩表现较好的平均有10-12个月月薪,还是让外界羡慕不已。

除了“高薪”之外,腾讯也考虑到员工的“安居”问题。马化腾在2011年推出了“腾讯安居基金”计划,计划3年内投入10亿元,为符合基本条件、首次置业的腾讯正式员工提供一定额度的免息住房贷款,以帮助员工实现安居乐业的愿望。

员工持股 代表企业:华为

近日,华为公布了其2012年的业绩报告,其中颇为引人注意的是,华为在年报中公布了创始人任正非在华为的全部股权仅有1.4%。

公布任正非的股权在华为并非首次,在2009年的年报中,华为首次披露股权结构显示,华为技术有限公司的全资股东是深圳市华为投资控股有限公司,也就是华为的私营企业。华为控股是100%由员工的深圳市华为投资控股有限公司工会委员会持股98.58%,任正非作为个人持股1.42%。

日前公布的2012年财报进一步披露,到2012年12月31日为止,华为投资控股有限公司工会委员会的持股比例为98.82%,任正非作为个人股东,出资比例为1.18%,同时,任正非参与员工持股计划出资占公司总股本的0.21%,两项累计,任正非在华为的总持股比例接近1.4%。2012年财报还透露,去年华为进行了较大规模的配股,华为员工持股计划参与人数从2011年底的6.56万增长到2012年的7.43万。

去年,华为对员工激励机制做出重大调整,从原来的员工利益“分享制”改为“获取制”,从而激发员工潜能。有数据显示,华为2012年年终奖总额达到125亿人民币,尽管是根据贡献度等各个指标来决定每个人的年终奖数额,但按照目前华为为全球约有15万员工计算,人均年终奖达到8.33万元,让人感叹不已。

相关链接

其他企业留人“奇招”

阿里巴巴:今年初,阿里巴巴的员工收到包括13薪、特别红包、年终奖以及期权奖励的大红包。

百度:百度曾用300万美元奖励了3个技术团队,三个团队的28名基层员工人均获奖68万元。2010年7月李彦宏提出设立“百度最高奖”,为百度公司最高级别的奖项,主要针对公司总监级别以下的基层员工。

人才论语

员工管理 没有尊重何来创造?

雷朝哲

山东个别企业跟通信运营商签订合同,对外勤人员位置进行监控。而有些公司认为,这是管理出差人员的一种手段,防止有人假出差拿补贴,或者做与出差不相关的事情。(4月16日《人民日报》)

不得不服,民不可得,现代通讯技术的发展,已经到了令人震惊的地步。说“震惊”,是因为你只要想知道外勤人员即刻所在的位置,只需在电脑上打开该公司开发的软件,然后进入操作页面,这时,页面上被动定位、日常管理、客户拜访等等栏目,就一一

呈现出来。你只要点开被动定位,企业被定位人员姓名、最新位置、运动轨迹、去某个地方的时间等等,都会非常准确地反映出来。百度地图有多准确,定位就有多准确。而这一切,被定位的人员,却是不知道的。

有专家说,从企业管理的角度出发,企业有上班时间为由查询员工位置无可厚非。但是法律认为,隐私是公民不愿公开或让他人知悉的个人信息,包括个人的位置信息。只有在取得员工授权同意后,企业才有权读取信息,并且也只能限定在上班时间以内,超出就是侵权。

真就奇了怪了,这么好的技术,为什么不

继续开发推广而广之,用于被拐卖儿童、妇女的寻找?如果真能应用于此,就会减少多少亲人的痛苦,就会减少多少破案的成本,这难道不是一桩感天动地的善举?可偏偏对此无人研究少有问津,却把技术成果用在了监控员工的身上。不客气地说,这是误把巫医当大师、错把愚鑫当灵丹。如果,这就是管理的宝典,那真是脑洞大开,就是脑子进水。

员工是谁?员工是人。是人就有被人尊重的需求和权利。或者说“尊重”、“尊严”是人之为人的特质。这一点,你看马克思洛的需求层次说,也就有所悟察了。而从员工是企业主人的逻辑来看,监控“主人”,也让人

哑然失笑。监控,从来都是对犯罪嫌疑人采取的措施,或者是奴隶的专属。即便是现代城市的“天眼”工程,也不是针对某个个体的专设,而是社会整体防范的需要。很难设想,一个明知被监控的员工,他会有被人尊重的快感,它会产生创造的热情,他不想消极怠工,那就是对公司最好的报答了。

其实,要想公司取得发展获得利润,就必须调动激发员工的工作激情,让他们快乐地工作。这绝不是监控之下被动工作所能达到的结果。况且这也监控不住,他想脱离监控,只要脱离手机也就行了。可见任何技术,都没有“心灵管理”来得可靠。

有一种力量叫坚持

——记北重集团2012年度劳动模范刘岩松

杜超 李楠

2013年1月5日,北重集团二届四次职代会暨2012年度总结表彰大会上,北重集团特钢公司101车间铸锭班班长刘岩松获得了劳动模范荣誉称号,这个身高1米82、身材魁梧的一线员工在领奖台上露出了腼腆的笑容。

热忱是一团火

1990年,20岁的刘岩松离开校门来到北重集团特钢公司101车间铸锭班,从那以后,铸锭班的生产现场就成了他的另外一个家。

“第一个印象就是脏,整个厂房弥漫着肉眼能够看见的粉尘,但是浇钢那一刹那的火龙飞舞,让我粉身碎骨,‘防护服’的一分子”,对于自己为什么能够留在铸锭这个岗位上,一干就是23年的刘岩松如是说道。怀着满腔的热忱,刘岩松一头钻进了铸锭业务知识和操作技能的学习中。为了提高做模、浇注操作水平,刘岩松数十年如一日,不间断地学习,为他的工作增添强劲的动力。

所谓“三分炼钢、七分浇注”,浇注质量对铸锭有着至关重要的影响,为此,刘岩松要求班组成员熟知浇钢工艺,从浇钢注速、注温、辅料加入量到铸锭钢种工艺要求……,这些理论知识必须了然于心。同时,面对车间冶炼钢种多、铸型复杂的状况,刘岩松坚持认真核对生产计划安排,严格执行工艺纪律,做好质量监控,并带领班组成员良



图为登上劳模领奖台的刘岩松。

性的开展互帮互查活动,把质量隐患杜绝在萌芽状态。

凡事就怕认真。多年来,刘岩松坚持“三查”制度,积极在班组内培育“提升产品质量、注重操作安全、严肃工艺纪律”的班组文化。2012年,在101车间对各大班组质量问题统计的报表中,刘岩松所带领的铸锭班未发生一起“跑”、“漏”钢事故和正常浇注铸锭无法下转等重大质量问题,铸锭合格率平均98%。

想法多 办法才能多

如何更好地提高铸锭产品质量是刘岩松多年来一直搜肠刮肚想解决好的问题,2012年,他带领班组骨干人员参加了“提高铸锭表面质量”、“改善冒口凝固”、“提高铸锭利用率”等技术、质量攻关活动,并主动把

多年来在生产中总结出的经验提供给相关技术人员。

去年第三季度,针对解决铸锭缩孔问题,刘岩松连续跟班,认真查找原因,他首先从工装方面进行改进,对管件浇注增设小地盘,在工艺方面,同技术人员一同探索并制定出精炼掉包前温度和吹软比操作控制办法,同时在全班组范围内推行浇注和辅料加入环节标准化作业操作,通过减少保护渣外来夹杂物卷入钢液现象的发生,提高精炼铸锭操作合格率,通过一段时间的的努力,该攻关项目取得了较好的效果,从去年第四季度起,101车间管类探伤合格率有了明显的提高,平均增长了2.3个百分点。

2012年,特钢公司开展水冷模浇注钢项目,刘岩松积极配合技术人员和国外专家,主动参与了“因泰克模型新工艺试验”等试验,其牵头试制的5炉试发,未发生一起浇钢事故。一年来,刘岩松先后参与了5项车间工艺、质量攻关项目,为车间创造了显著的效益,他说:“在工作中,随时会遇到不确定,但只要保持超强的信心,没有什么做不到。”

要当个好班长先要做个好兵

“老大”是铸锭班全体成员对刘岩松的昵称,在工作中,他将炼钢比武活动作为班组的常态化工作,并贯穿于生产环节执行、安全、质量、生产节奏、设备运行全过程。通过认真执行“六大项、四十五条”现场管理标准和“日清”检查制度,把安全生产作为衡量班组成员职业素质、工作能力、工作业绩的主要内容,

进一步完善了以安全生产为主的业绩评价标准,构建了生产现场个人作业自控、双人岗位互控、多人作业联控的生产模式,形成了全方位、全过程、全员的安全生产链条。

受日常生产任务连续性影响,铸锭现场一直面临着全面性整顿清理工作。在车间设备改造更新的日子,本来已经辛苦了大半年,可以稍作休息的刘岩松振臂一挥,带着班组成员对铸锭生产现场进行清理,共清理废物300多吨。

作为铸锭班的大家长,刘岩松对班组成员的关心溢于言表,在101车间,一提起刘岩松,生产现场的工人们就会竖起大拇指,滔滔不绝地讲述刘岩松和他们的点点滴滴,在铸锭班全体人员的心目中,他们这个“老大”实至名归。

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销



黄河之水天上来

——写在河套酒业成立六十周年

连载(59) 汉明 著

2008年9月24日晚,中央电视台心连心艺术团在酒泉卫星发射中心慰问演出,所有看过的人们,都还记得著名相声艺术家冯巩和李志强表演的相声《壮行酒》。在相声《壮行酒》中,冯巩和李志强,在蒙古族祝酒歌的歌声中为航天发射站代表和炊事班长敬酒,在内蒙古自治区“先喝为敬”的习俗中,冯巩不得不先喝了第一杯酒,在敬炊事班长时,在李志强的提示下,冯巩和李志强又一起打起了三杯酒,冯巩和冯志强又一次打起了酒“官司”,正巧,一位少女扮演冯巩的女儿要以歌献酒,又一次唱起了蒙古族祝酒歌,同时自己伴舞,赢得了全场的热烈的掌声。这位少女用激将法坚决要“先饮”为敬,冯巩怕“女儿”年纪这么小就喝酒,便从“女儿”手中抢过了这杯“一饮而尽”;第二次、第三次都是这样。最后冯巩打着饱嗝边往台下走边说:“航天城的酒真好啊,不上头,上腿。”

服务员拿的那个土黄色、宝葫芦瓶装酒,原来就是内蒙古河套酒业集团生产的主打产品河套王系列酒之一。

早在20世纪90年代,河套酒就销到了酒泉航天城,河套酒深受航天城官兵的青睐。经双方同意从神五开始,就把河套王作为酒泉航天城的专供酒。

河套酒业集团副总经理张卫东自信地说:“神五、神六、神七发射成功后,在航天城的四个庆功宴会厅、回收仓凯旋的庆功宴和接待来宾用得都是河套王,还带了好几瓶,说是让亲朋好友和同事们也尝尝这产自内蒙古大草原的美酒。仅神七问天的前前后后就用了近500件河套王。”

制度创新—— 河得泉 资本和产品相结合的发展之路

河套走出来的经销商,抛家舍业,开着一个小面包车打市场,四处闯荡,实属不易。

过了四十年,这些经销商有些跑不动了,过去有些人就辞职做老板了或者做其他行业去了。

如何善待这些老员工,让这些老员工不成为包袱,而成为财富,河套酒业的做法是让这些员工参股,在各地成立河得泉公司,这样就使得各个办事处升级为正规公司,员工客户化,客户员工化,经销商变公司打工成为给自己打工。

河套酒业特别重视运用激励制度,为调动骨干的积极性,股份制改革之后,专门为中层管理者和技术骨干设计了岗位股,增强了团队的凝聚力。

2012年,河套酒业基于企业战略发展及整体运营需求,依据企业实际以及同行业情况,聘请国内领先的全球专业咨询服务公司——韬睿惠悦公司,对公司薪酬激励体系进行审视,提出切合企业实际需求的高管薪酬激励、销售人员薪酬激励、科研技术及管理岗位的个性化薪酬激励解决方案,以及企业中长期股权激励的方案和相应的绩效考核链接方案,切实有效地解决河套酒业薪酬激励体系存在的问题与不足,以充分调动员工的工作积极性和主观能动性,提高工作效率。

费孝通的《乡土中国》中讲,熟人社会协调半径只有30公里,而在生人社会适用法律所有的人都能协调。河套酒业尽量在“熟人文化”中培养“生人文化”,让大家都能按照制度办事。一个创业者,不把自己放回制度里,企业就永远是危险的。河套酒业的可贵在于它在做人上是一家地道的本土企业,但在制度建设上又像一家地道的外地企业。